



शाहपुरा क्रय-विक्रय सहकारी समिति लिमिटेड



सहकारिता आंदोलन के विपणन क्षेत्र में सुदूर ग्रामीण क्षेत्रों के कृषकों को सीधे कृषि आदान उपलब्ध करवाने में क्रय-विक्रय सहकारी समितियों की भूमिका उल्लेखनीय रही है। उत्तम गुणवत्ता का खाद एवं उन्नत किस्म के बीज, कीटनाशक दवाइयों की उपलब्धता तथा समर्थन मूल्य पर कृषि उपज की खरीद की सुविधाएं सीधे कृषकों को मिलने से ग्रामीण क्षेत्र में ये समितियां आज पहचान की मोहताज नहीं हैं।

शाहपुरा, विराटनगर एवं पावटा पंचायत समितियों की 32 ग्राम सेवा सहकारी समितियों के कृषकों को कृषि आदान की सुविधा नीम का थाना रोड़ एवं नेशनल हाईवे 8 के निकट जयपुर तिराहा स्थित शाहपुरा क्रय-विक्रय सहकारी समिति उपलब्ध करवा रही है। संस्था पारंपरिक कार्यों के अलावा मेडिकल दुकानों के माध्यम से दवाइयों एवं

उपहार सुपर मार्केट के माध्यम से उच्च गुणवत्ता की उपभोक्ता सामग्री उचित मूल्य पर उपलब्ध करवा कर अपने व्यवसाय को विस्तृत करने के साथ स्थानीय निवासियों के जीवन को सुलभ बना रही है। समिति सार्वजनिक वितरण प्रणाली की थोक विक्रेता एवं स्कूलों में मिड डे मिल परिवहन का कार्य भी कर रही हैं।

समग्र सहकारी विकास परियोजना द्वारा समिति को उपलब्ध करवाई गयी वित्तीय सहायता ने संस्था के व्यवसाय को नये आयाम दिये हैं। समिति परिसर में आधुनिक सहकार सुपर मार्केट एवं सहकारी कृषि व्यावसायिक परिसर का निर्माण समग्र सहकारी विकास परियोजना द्वारा प्रदत्त क्रमशः 40 व 10 लाख रुपये की वित्तीय सहायता से करवाया गया है। नवनिर्मित परिसर में समिति द्वारा स्थानीय लोगों को सरस उत्पाद, उपभोक्ता सामग्री उपलब्ध करवाने के साथ कृषि एवं सौर ऊर्जा चलित अत्याधुनिक उपकरण एवं कृषि संबंधित नवीनतम जानकारी दी जाएगी। समिति द्वारा स्थानीय लोगों को सुगमता से खाद एवं बीज उपलब्ध करवाने हेतु 1500 मैट्रिक टन की भण्डारण क्षमता के 4 गोदामों का निर्माण किया है।

समिति की व्यावसायिक गतिविधियों में उल्लेखनीय वृद्धि के कारण सदस्यों की संख्या में निरन्तर बढ़ोतरी हुई है। वर्तमान में समिति

की सदस्य संख्या 3431 हैं जिसमें राज्य सरकार सहित 32 ग्राम सेवा सहकारी समितियां, 3392 व्यक्तिगत एवं 6 अन्य सदस्य हैं। समिति की 39.64 लाख रुपये की हिस्सा राशि है, जिसमें राज्य सरकार की हिस्सा राशि 26.64 लाख रुपये है। इसके अतिरिक्त 92.74 लाख रुपये का रिजर्व फण्ड है। संस्था का वर्ष 2015-16 का ऑडिट हो चुका है तथा वर्ष 2015-16 में संचित लाभ 11.23 एवं शुद्ध लाभ 3.33 लाख रुपये है।

शाहपुरा क्रय-विक्रय सहकारी समिति में श्री आर.के. शर्मा, (संयुक्त रजिस्ट्रार) प्रशासक एवं श्री नेतराम मीणा मुख्य व्यवस्थापक के पद पर कार्यरत हैं जो समिति के 6 सहायक कर्मचारियों एवं 2 फार्मासिस्ट के सहयोग एवं टीम भावना के साथ समिति की गतिविधियों की वृद्धि हेतु प्रयासरत हैं।

समिति अपने क्षेत्र में लीक से हटकर कार्य करने जा रही है। जिसमें सहकार गेस्ट हाउस एवं सहकार मैरिज गार्डन का निर्माण विचाराधीन है। इस प्रकार समिति स्थानीय लोगों के दैनिक हितों की पूर्ति के साथ सामाजिक सरोकारों को भी पूरा कर सहकारिता की भावना को बढ़ा रही है। समिति पंतजलि उत्पादों की डिस्ट्रीब्यूटरशिप लेने एवं रिटेल शॉप का कार्य करने के साथ क्षेत्रवासियों को शारीरिक रूप से स्वस्थ रखने के लिए शहरों की तर्ज पर जिम प्रारम्भ करने के लिए भी प्रयासरत है। जो अन्य सहकारी संस्थाओं के लिए अनुकरणीय है। □

